

新华社广州5月31日电(记者徐金鹏、周强、马晓澄)时隔270多天,广东再次报告本地新冠肺炎确诊病例。作为第一经济大省,广东守护祖国“南大门”,面对不断变异的病毒和疫情反复,只有加快推进全民新冠病毒疫苗接种进度,构建群体免疫屏障,才能在与病毒赛跑中赢得先机。

我们必须跑得比以往再前一点、再快一些

自5月21日,广州、深圳分别报告出现本土确诊病例和本土无症状感染者后,截至30日24时,广东已累计报告确诊病例26例、无症状感染者24例。

“此次广州疫情主要是在共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播,感染者之间有明确的传播链条。”广州市疾控中心副主任张周斌此前说,此次疫情传播速度快、传播力强,病毒可以通过吃一顿饭、短暂的非直接接触传播。

疫情就是号令。继两轮重点区域重点人群的核酸检测后,从26日晚开始,广州在荔湾区全区开展大规模核酸检测。随后,全员核酸检测扩展到相邻的越秀区、海珠区,以及天河区、白云区和番禺区的重点区域。佛山禅城区、深圳盐田区则宣布应检尽检,不漏一户、不落一人。

当下,正值“龙舟水”频发时节,高温炎热,时而夹杂阵阵暴雨,广大医护人员闻“疫”而动,纷纷走进社区,与社工、志愿者和街坊居民构筑起一道全民防疫战线。加班加点、深夜鏖战已成为常态,累了就直接躺在地上休息。

“今天作为核酸采样支援队湿透了四套手术衣。”广东省人民医院肿瘤治疗中心乳腺科护士刘国栋告诉记者,“看到居民们主动排起长长的队伍,我们也很欣慰,相信全民参与一定能赢。”

实施防控分级分类、信息发布一天一场、生活物资派送到家、疫苗接种全力保障……广东战“疫”坚持系统思维和底线思维并重。为减少因人员流动带来的疫情传播风险,广州要求离穗旅客应持有72小时内核酸检测阴性证明方可出行。

“此次病毒传播非常快,我们必须比以往跑得再前一点、跑得再快一些,才能及时阻断传播链条。”广州市卫健委主任黄光烈表示,全员核酸检测,才能做到大海捞针,才能有效防止针尖大的窟窿漏出斗大的风。

疫情防控责任重大

眼下,“早茶传播链条”中75岁的郭阿婆仍在接受治疗。没有此前“人肉”搜索的网络暴力,广州此次疫情添不少网络温情,体现了一座城市的文明和温度。一篇篇自发为广州加油鼓劲的文章,更折射了广东心怀“国之大者”的应有担当。

据广东省卫生健康委主任段宇飞介绍,目前全省在用的集中隔离点有300多个,每天在隔离点被隔离人员近3万名,工作人员近2万名。

数据背后是广东作为全国外贸大省和外向型经济体的特殊地位。广东省商务厅副厅长符永革表示,目前广东每周入境航班保持在62班,其中广州53班,深圳9班,日均入境旅客保持在1800人左右。

经济重地加开放高地,让广东在当下疫情防控中责任重大。根据国际机场协会公布的2020年世界机场客运量排名,广州白云国际机场以4376.8万人次的吞吐量跃居全球第一。大量的入境人员,意味着在中转旅客信息登记、人员接待、隔离安排、机场转运等环节,广东面临巨大的防控压力。

在这样的背景下,广东依然交出一份不俗的经济成绩单。今年一季度,广东地区生产总值27117.96亿元,同比增长18.6%。其中,广州市地区生产总值6404.09亿元,同比增长19.5%。

受访专家表示,作为经济重镇,广东在疫情防控上容不得半点马虎。作为开放高地,广东是疫情期间连接中国与世界的主要窗口,是构建新发展格局的重要战略支点,境外疫情凶猛,却不可一关了之。

加快疫苗接种推动群体免疫

近段时间,广东先后发现多个从境外输入的病毒突变株,涉及英国、南非、尼日利亚、巴西和印度等国家。此次引发深圳疫情的为最早在英国发现的变异毒株。广州感染者中,均为传播速度极快的最早在印度发现的变异株(B.1.617)。

“对病毒而言,变是正常的,不变才是异常。”美国休斯敦大学终身教授、受体和细胞信息传导中心主任张小留认为,病毒变得更强,并不是很奇怪,这是概率的问题,迟早会发生。我们需要把病毒变异当成常态,预计会有更多变异不断出现。

“此次病毒的传播力虽然强,但传播途径并没有太大变化,仍以呼吸道传播为主,接触传播为次要途径。”广州市第八人民医院感染病中心主任蔡卫平说,大家对于此次疫情需要予以重视,但不必太过恐慌。在救治上,及时氧疗仍是最有效的方式。

广东省疾控中心首席专家何剑峰表示,全球疫情仍会在高位蔓延,我国外防输入的压力仍然巨大。病毒变异是影响当前全球疫情防控的关键变量。面对不断突变的病毒,尽快提高全民接种率,加快构建国内的群体免疫屏障至关重要。当免疫屏障构建起来后,即使面对更强的变异病毒,我们也会有很好的应对基础。

(参与采写记者:白瑜、徐弘毅)

广州疫情复盘:10天内出现长链条代际传播



新华视点

新华社广州5月31日电(记者马晓澄、徐弘毅)截至5月30日,广州本轮新冠疫情已经出现23名确诊病例和7名无症状感染者。病毒溯源显示,感染者中已检测的基因测序结果高度同源,均为传播速度极快的在印度发现的新冠病毒变异株。

在31日下午举行的广州市政府新闻发布会上,广州市副市长黎明表示,引发此次疫情的病毒具有潜伏期短、传播速度快、病毒载量高的特点。“根据目前情况,病毒的传播轨迹在我们掌控之中。”

这次疫情是怎么传播的?病毒变异意味着什么?“新华视点”记者进行了追踪。

复盘:10天内出现长链条代际传播 一家餐厅为关键传播点

“传播速度快,是此次疫情和以往疫情最大的不同;传播力强体现在病毒可以通过吃一顿饭,短暂的非直接接触传播。”广州市疾控中心副主任张周斌说。

广州此次本土传播疫情的报告始于5月21日。当天,广州确诊一位家住荔湾区的75岁女性郭某。

——5月18日,患者自觉不适,服用感冒药处理,第二天出现低热。

——20日下午,郭某步行到荔湾区中心医院发热门诊就诊,发热门诊对其进行例行核酸检测,当晚报告初筛结果阳性。

——21日,经过疾控中心复核,结果为阳性,结合临床症状确诊为新冠肺炎确诊病例。郭某丈夫陆某23日被判定为无

症状感染者,随后转为确诊病例。

与此同时,郭某曾就餐的一家餐厅成为本轮疫情的一个关键传播点。

据广州市荔湾区5月26日通报,当天确诊的病例宋某某,于19日上午在康王中路668号又一间茶点轩(中山七路店)喝早茶,而确诊病例郭某同时间在该餐厅就餐。

当天的通报中还有一例确诊病例——就读于培真小学的宋某某孙子许某某,以及宋某某儿媳雷某某为无症状感染者。26日,海珠区报告一例新冠肺炎核酸阳性人员宋某明(后确定为无症状感染者),她也是宋某某的密切接触者。

在27日举行的广州市政府新闻发布会上,广州市卫健委副主任陈斌通报,截至27日14时,广州市累计报告的确诊病例4例、无症状感染者5例,均与确诊病例郭某有关联,均为共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播,属同一感染链条。

此后,疫情还在快速变化。

28日,广州本土新增无症状感染者5例。这5例中,有3例是此前公布的确诊病例或者无症状感染者的密切接触者;另外有1例是培真小学(鹤园校区)学生家长;还有1例是一名荔湾区的53岁居民,常住广州市荔湾区海南村,5月27日因喉咙痛就医,医院排查新冠病毒核酸阳性。

29日,广州本土新增无症状感染者12例,其中8例发生在荔湾区海南村。

30日,广州新增境内确诊病例4例,这4例全部家住荔湾区海南村,另外还有由原已公布的无症状感染者转确诊病例14例。

目前发现的病例绝大部分来自荔湾区两个街道的个别小区,其他病例均与荔

湾区病例高度关联,相关重点区域已经全部实现隔离管理。

溯源:印度出现的变异株

广州市卫生健康委员会主任黄光烈29日在新闻发布会上表示,此次疫情特点对防控工作提出了极高要求。“在这场和病毒进行的赛跑过程中,我们必须比以往跑得再前一点、跑得再快一些,才能及时阻断病毒传播途径、切断感染链条,否则,极有可能出现更多本地感染者。”

在郭某确诊后,一场与病毒的赛跑就在广州紧急开展。

23日晚,广州市荔湾区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部通报,初步判断荔湾区锦龙社区郭某为境外输入关联确诊病例,其病毒属于在印度出现的新冠病毒变异株,“不排除是意外暴露造成偶发感染”。

在30日举行的广州市政府新闻发布会上,陈斌通报,21日以来的感染者中,已检测的基因测序结果高度同源,均为传播速度极快的最早在印度发现的变异株(B.1.617)。

该变异毒株最早在去年被发现,但在今年4月份开始引起全球广泛关注。5月10日,世界卫生组织将“B.1.617”列为“须关注变种”。世卫组织卫生紧急项目技术主管范科霍夫在当天的发布会上表示,现有一些信息表明该变异毒株的传播能力更强。小规模的初步研究也显示,抗体对它的中和能力较低。

印度发现的变异毒株同时具有在南非率先发现的E484Q和在美国加州发现的L452R两种突变。美国微生物科学院院士、俄亥俄州立大学病毒学教授刘善虑表示,这两个突变均发生在病毒的关键部位。“受体结合区域是病毒感染人类细胞的关键部位。”

国务院联防联控机制已派工作组赴广东

假期出行如何做好防护?6月以后疫苗接种如何持续?有关部门与权威专家回应热点话题

新华全媒+

新华社北京5月31日电(记者陈席元、徐鹏航)5月以来,全国多地报告新增本土确诊病例或无症状感染者。与此同时,大规模新冠疫苗接种也在加速推进,单日最高接种量突破2000万剂次。

端午节假期临近,本土疫情形势如何?假期出行如何做好防护?6月以后疫苗接种如何持续?国务院联防联控机制5月31日举行新闻发布会,有关部门与权威专家回应热点话题。

国务院联防联控机制工作组赴广东指导疫情处置

国家卫健委新闻发言人米锋表示,进入5月以来,全国累计报告新增本土确诊病例或无症状感染者,涉及多个省份。疫情呈现出传播速度较快、毒株传播力强的特征。

“要采取最坚决、最果断、最严格措施,控制中高风险地区聚集性活动和人员流动,阻断疫情传播;落细、落准社区防控要求,切实做好居家隔离人员管理、健康监

测、物资保障等工作;强化‘外防输入’各项措施,加强重点人群健康监测。”米锋介绍,国务院联防联控机制已派出工作组,赴广东指导疫情防控工作。

本土多地疫情也促使更多公众接种新冠疫苗。据国家卫健委数据,截至5月30日,全国累计报告接种新冠疫苗63917.2万剂次,疫苗接种加速大规模推进,5月以来平均每天接种1247万剂次,是4月份的2.58倍,单日接种最高超过2000万剂次。

我国灭活疫苗保护广谱性更好

全球新冠病毒变异频率加快,在中国也发现了境外输入的变异株。对此,国药集团中国生物副总裁张云涛表示,该公司利用在南非、英国以及中国不同地区发现的流行株,开展了血清交叉中和实验,“截至目前,这些血清仍然能够和这些病毒发生良好的中和反应,应该说疫苗还是具有良好保护性的。”

“病毒的变异是永恒的,它是自然发生的。就目前来看,只要病毒的变异可控,疫苗应该还是能够持久保护。”张云涛说,“在整个疫苗的研发过程中,我们的灭活疫苗含有较多的病毒抗原成分,相对来说它的保护广谱性更好,对变异的耐受性会更好一

些。”

张云涛介绍,应对突发重大变异,中国已做好准备研发新型疫苗。“我们可以迅速开发出针对变异株的疫苗。变异株疫苗可以与现有疫苗相互贯穿使用,也可以拿开发出的变异株疫苗与现有疫苗作为多联多价疫苗进行注射。”

6月将集中开展第二剂次接种

近日,个别地方发布公告称,6月9日前应该完成接种第一剂次的新冠疫苗。对此,国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢表示,为保证公众能够按时完成全程接种,获得更好保护,按照技术方案,对近期接种工作进行了统筹安排。6月10日至6月30日,将主要针对已经接种过第一剂次的对象人群集中开展第二剂次接种。

对于有特殊需求的人群,比如出国、疫情防控等原因,还可以接种第一剂次疫苗。7月以后,将继续全面有序推进第一剂次和第二剂次的接种。

崔钢介绍,国家卫健委要求各地进一步细化接种计划,精准测算不同剂次需求,留足一个配送周期内的周转量,确保第二剂次接种需求。

“个别地方组织工作还不够精细、精准,存在简单化‘一刀切’管理的现象,前期

国家卫健委已多次强调各地要及时发现和纠正带有苗头性、倾向性的问题。”崔钢说,下一步将继续加强对各地指导,坚持接种数量和质量并重。

个人防护不能放松

中国疾控中心研究员邵一鸣提醒,公众一定要完成全程接种,不能半途而废。“根据各国新冠防控的实践经验,没有达到群体免疫屏障的时候,我们还不能放松其他公共卫生防控措施。”

中国疾控中心研究员冯子健表示,近期,一些地方出现本土感染和传播病例,说明目前疫情防控形势依然严峻,需要继续按照常态化防控要求落实各项防控措施。

“要时刻紧绷疫情防控这根弦,不能因为国内有一段时间没有发生本土病例就麻痹大意。”冯子健建议,端午节将近,和以往假期假日活动类似,仍然要做好个人防护,包括在公共场所戴口罩、注意个人卫生等。中、高风险地区人员尽量避免非必要旅行,减少疫情跨地区传播。如果在旅行途中出现发热、呼吸道症状,要及时退出旅行,避免和其他人接触,及时就医,特别是到有发热门诊的规范化医疗机构就诊。